— TUBITAK—

BILGEM

BiLiSiM VE
BiLGi GUVENLIGI
iLERi TEKNOLOJILER
ARASTIRMA MERKEZI

Mayis Ayinin Odulli Soru Cevaplari

Soru 1:

Ayse, telefon numarasinin herkes tarafindan bilinmesini istemiyor, fakat asagidaki sekilde
gizledigi numarasinin ne oldugunu ¢ozebilecek matematik bilgisi olan kisilerle de konusmak
istiyor.

e Ayse’nin telefon numarasi, 3 rakamlik bir alan kodu, ve 7 rakamlik bir numara olmak
tizere 10 rakamdan olusuyor.

e Alan kodu, rakamlar1 toplami 16 olan palindromik (iki uctan yazilislar1 ayni) bir
asaldir.

e 7 rakamlik numara ise, 2000000 dan sonraki ilk asal sayidir.

Ayse’nin telefon numarasi kagtir?



Cevap 1:

(727) 2000003

3 rakaml asal sayilar i¢inde palindromik olan, ve rakamlar1 toplami1 16 olan tek say1 727 dir.
Bu durumda, telefon alan kodu 727 olarak bulunmus olur.

2000000 dan sonra gelen ilk asal say1 ise 2000003 tiir. Boylece aranan telefon numarasi (727)
2000003 olarak bulunur.



Soru 2:

Asagida verilen kare matriste bos birakilan hiicreler nasil doldurulmalidir?

0 4 2
3 3 0
1 0 6
3 3 1




Cevap 2:

Kare matrisin hiicreleri doldurulurken, her bir hiicrenin satir_no ve siitun_no degerleri
kullanilarak,

hiicre degeri = <satir_no siitun_no> mod(satir no + siitun-no)

kurali uygulanmigtir. Yani,

1. satir, 1. siitun: hiicre degeri = 11 mod2 = 1
1. satir, 2. siitun: hiicre degeri = 12 mod 3 = 0
1. satir, 3. slitun: hiicre degeri = 13 mod 4 = 1
1. satir, 4. siitun: hiicre degeri = 14 mod 5 = 4

Bu kural, bos birakilan hiicrelere uygulanirsa, yukaridaki cevaba erisilir.



Soru 3:

Acik Yazi

Gizli Yazi

KONTROL

713161713162023272014171

704161710160600101615101




Cevap 3:

DONANIM

Acik yazidan gizli yazi olusturulurken:

(1) Acik yazida, birbirini izleyen harflerden olusan 2 harflik alt kiimeler sirasiyla
yazilmis:

KONTROL -
KO
ON
NT
TR
RO
OL

(1)  Buiki harflik kiimelerin kodlar1, alfabemizdeki harf kodlarindan faydalanarak
yazilmis:

KO - kod: 1317
ON - kod: 1716
NT - kod: 1623
TR - kod: 2320
RO - kod: 2017
OL = kod: 1714

(iii) 4 harflik bu kodlar: abcd sembolleriyle gosterildiginde, dabc ile ifade edilen
kod, gizli yaziy1 olusturmustur:

KO - kod: 1317 = gizliyazi: 7131
ON - kod: 1716 - gizli yazi: 6171
NT - kod: 1623 - gizli yazi: 3162
TR - kod: 2320 > gizli yazi: 0232
RO = kod: 2017 - gizli yazi: 7201
OL - kod: 1714 - gizliyaz1: 4171

Ayni1 kurali kullanarak, verilen gizli yaziy1 incelersek:

gizli yazi: 7041 - kod: 0417 - acik yazi: DO
gizli yazi: 6171 = kod: 1716 - agik yazi: ON

DONANIM agik yazisina erigiriz.
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